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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 51/8-10-2025 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. Κουκουλόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Η εμφάνιση της ευλογιάς των προβάτων στη χώρα μας αποτελεί μια σοβαρή δοκιμασία για την 
ελληνική κτηνοτροφία, στην οποία το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αντέδρασε 
άμεσα, με σχέδιο και υπευθυνότητα, εφαρμόζοντας το προβλεπόμενο θεσμικό πλαίσιο και τα 
κτηνιατρικά μέτρα εξυγίανσης.

Πιο συγκεκριμένα, τα αυστηρά μέτρα βιοασφάλειας καθώς και τα μέτρα που εφαρμόζονται στις 
απολυμάνσεις προβλέπονται στον κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2020/687 της Επιτροπής, στο 
σχέδιο αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης για την καταπολέμηση των ασθενειών του Παραρτήματος I 
του π.δ. 138/1995 (Α’ 88) (18.12.2023) και στην εγκύκλιο με αρθμ.πρωτ.277200/10-10-2025.   
Σύμφωνα με την ίδια εγκύκλιο επισημαίνεται ότι απαγορεύεται η πρόταση για ανασύσταση των 
εκτροφών.

Περαιτέρω, τέθηκε σε εφαρμογή έκτακτο σχέδιο δράσης σε στενή συνεργασία με τις αστυνομικές 
αρχές, το οποίο αποσκοπεί στην εντατικοποίηση των μέτρων ελέγχου και βιοασφάλειας και 
βασίζεται σε τρεις (3) άξονες:

1. Εντατικοποίηση Ελέγχων: Διενέργεια ενισχυμένων επιτόπιων ελέγχων από κτηνιάτρους του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και των Περιφερειών.

2. Ενίσχυση Βιοασφάλειας: Συστηματική ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των κτηνοτρόφων 
για την αυστηρή τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.

3. Δημιουργία Σταθμών Απολύμανσης: Εγκατάσταση μόνιμων σταθμών απολύμανσης σε 
κομβικά σημεία μετακίνησης ζώντων ζώων, ζωοτροφών και γάλακτος, καθώς και σε 
κεντρικούς οδικούς άξονες και υποχρεωτική απολύμανση όλων των διερχόμενων οχημάτων.

Επίσης με πρωτοβουλία του Υπουργού ΑΑΤ Κώστα Τσιάρα συγκροτήθηκε η Εθνική Επιστημονική 
Επιτροπή για τη διαχείριση της νόσου, η οποία συντονίζει τις κτηνιατρικές υπηρεσίες, τις 
Περιφέρειες και τις αστυνομικές αρχές και πραγματοποιεί συνεχείς ενημερώσεις για την 
επιδημιολογική εικόνα της νόσου. Επιπλέον με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου ενισχύεται ακόμα 
περισσότερο το επιχειρησιακό πλαίσιο των Περιφερειών με βάση τις κατευθύνσεις και τα 
χρονοδιαγράμματα που θέτει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και 
προβλέπεται η κινητοποίηση των  στρατιωτικών κτηνίατρων για την αντιμετώπιση της νόσου. 
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Παράλληλα, εφαρμόζονται αυστηρές διοικητικές και ποινικές κυρώσεις σε περιπτώσεις μη 
συμμόρφωσης ή παράνομων εμβολιασμών. 

Περαιτέρω, όσον αφορά τη διαδικασία αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, 
εξετάζεται η συμμόρφωση με τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις σχετικά με τις αποστάσεις από 
προστατευόμενους χώρους, τη διαχείριση αποβλήτων και την ευζωία των ζώων. Σύμφωνα με το 
άρθρο 1 του ν. 4056/2012 (Α΄ 52), στην κτηνοτροφική εγκατάσταση περιλαμβάνονται οι 
περιφραγμένοι χώροι, συνεπώς η ύπαρξη περίφραξης αποτελεί προϋπόθεση για την αδειοδότηση.
Κατά την αδειοδότηση, ο κτηνοτρόφος υποβάλλει ζωοτεχνική μελέτη όπου προσδιορίζεται η 
παραγωγική κατεύθυνση της μονάδας και οποιαδήποτε ουσιώδης μεταβολή της απαιτεί νέα άδεια, 
κατόπιν αξιολόγησης από τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της οικείας 
Περιφερειακής Ενότητας. Τέλος, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/429, τα μέτρα βιοασφάλειας 
ελέγχονται κατά τη λειτουργία των εγκαταστάσεων από τις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές και δεν 
αποτελούν προϋπόθεση για την αδειοδότηση.

Σε ό,τι αφορά στην πρόβλεψη καταβολής αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους, έχει εκδοθεί η 
υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 (ΦΕΚ 1011/Β΄/05.03.2025), με την οποία εγκρίνεται το 
πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν 
από την εφαρμογή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας. 
Έχουν ήδη δοθεί στις Περιφέρειες 40 εκατομμύρια ευρώ για θανατωθέντα ζώα και λειτουργικές 
δαπάνες, έχουν εγκριθεί άλλα 12 εκατομμύρια από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. Επισημαίνεται ότι με την τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 59322/26923/05.03.2025 ΚΥΑ 
στις 6 Οκτωβρίου 2025, ο συνολικός προϋπολογισμός για το 2025 θα ανέλθει σε 42 εκατομμύρια 
ευρώ, εκ των οποίων 36 εκατομμύρια προορίζονται για αποζημιώσεις κτηνοτρόφων και 6 
εκατομμύρια για λειτουργικές δαπάνες των Περιφερειών.
Να σημειωθεί δε ότι οι αποζημιώσεις που χορηγούνται τα τελευταία δύο έτη, έχουν διπλασιαστεί 
σε σχέση με τις αντίστοιχες του 2023. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για αιγοπρόβατα ηλικίας από 6 
μηνών έως 3 ετών η αποζημίωση αυξήθηκε από 150 σε 250 ευρώ και σε αρσενικά ηλικίας από 6 
μηνών έως 3 ετών, από 250 σε 500 ευρώ.

Παράλληλα, ενεργοποιήθηκε το χρηματοδοτικό εργαλείο de minimis, συνολικού ύψους 63 
εκατομμυρίων ευρώ, για την κάλυψη του κόστους ζωοτροφών λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού 
των ζώων εξαιτίας της εφαρμογής των αυστηρών μέτρων για την αντιμετώπιση της ευλογιάς. Βάσει 
της υπ’ αριθμ. 208989/01.08.2025 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ Β’ 4202) η ενίσχυση 
καταβάλλεται σε παραγωγούς που:

• διατηρούν εκμεταλλεύσεις αιγοπροβάτων, οι οποίοι παρέδωσαν γάλα σε μεταποιητικές 
μονάδες για το έτος 2024, σύμφωνα με τα τηρούμενα αρχεία του ΕΛ.Γ.Ο. – ΔΗΜΗΤΡΑ

• έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία απογραφής του ζωικού κεφαλαίου της εκμετάλλευσής 
τους στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κτηνιατρικής (ΟΠΣΚ) για το έτος 2024

• έχουν υποβάλλει ενιαία αίτηση ενίσχυσης (ΕΑΕ) για το ίδιο έτος.
Επιπλέον, βάσει της τροποποίησής της (ΦΕΚ Β’ 4485/20.08.2025), δικαιούχοι καθίστανται και οι 
αιγοπροβατοτρόφοι που απώλεσαν ζωικό κεφάλαιο κατά το 2024 λόγω ζωονόσων. Το ύψος της 
ενίσχυσης διαμορφώνεται στα 4, 6 και 14 ευρώ ανά επιλέξιμο ενήλικο θηλυκό αιγοπρόβατο, 
ανάλογα με την επιδημιολογική εικόνα κάθε Περιφερειακής Ενότητας. Επισημαίνεται ότι έχει ήδη 
καταβληθεί στους δικαιούχους το ποσό της συγκεκριμένης ενίσχυσης η οποία και είναι ακατάσχετη 
και αφορολόγητη. 

Επιπρόσθετα, ψηφίστηκε η αναστολή και η ρύθμιση ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων 
έως 31 Δεκεμβρίου 2026 για τους κτηνοτρόφους, των οποίων τα ζώα θανατώθηκαν, καθώς  και η 
αναστολή των δημοτικών τελών. Επιπλέον, ψηφίστηκε η επανένταξη στο Τιμολόγιο ΓΑΙΑ από 1 
Δεκεμβρίου 2025 με αυτόματη επαναφορά όσων απεντάχθηκαν, ρύθμιση οφειλών με μηδενικό 
επιτόκιο για καταναλώσεις έως 31/7/2024, κάλυψη της έντοκης επιβάρυνσης από το Δημόσιο και 
πρώτη δόση έως 31/12/2025.
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Σχετικά με τη βασική εκπαίδευση των κτηνοτρόφων σε θέματα βιοασφάλειας των εκμεταλλεύσεών 
τους, έχει αναρτηθεί δελτίο τύπου στις 13 Οκτωβρίου 2025 με θέμα «Συντονισμένη δράση για την 
αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων – Οι προτάσεις της Ομάδας Εργασίας» το οποίο την 
περιλαμβάνει.

Αναφορικά με τις προσλήψεις μονίμων κτηνιάτρων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων μεριμνά συστηματικά για την ενίσχυση των υπηρεσιών του, στο πλαίσιο των ετήσιων 
προγραμματισμών προσλήψεων. Από το 2021 έως το 2025 έχουν εγκριθεί συνολικά 43 θέσεις ΠΕ 
Κτηνιάτρων· οι περισσότερες έχουν ήδη προκηρυχθεί ή καλυφθεί μέσω διαδικασιών του ΑΣΕΠ, ενώ 
για το 2026 έχει υποβληθεί αίτημα πλήρωσης επιπλέον πέντε (5) θέσεων. Σε ό,τι αφορά στους 
διορισμούς σε κτηνιατρικές υπηρεσίες που υπάγονται στις Περιφέρειες, το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων δεν έχει αρμοδιότητα.

Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 51/8-10-2025 και άπτονται των αρμοδιοτήτων του 
Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού-ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ), διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. 
πρωτ. 43498/16-10-2025 σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 43498/16-10-2025 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
Βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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